

■两会面对面

省政协委员王秀清：

先行先试 占领密码产业高地



“无论是从经济发展还是国家安全角度，河南都应抓住这个千亿级市场的先行机会。”1月11日，参加省两会的河南省政协委员王秀清对记者说。

王秀清来自一个对大多数人来说比较陌生的行业——商用密码业，但随着大数据的应用，商用密码正愈加与每个人息息相关。在带来的建议中，王秀清呼吁，河南应在政策支持、政府引导等方面下功夫，在商用密码行业发展的风口上抢占先机。

□东方今报·猛犸新闻记者
宋迎迎/文图

事关国家安全的密码产业 国内规模预计将达千亿级

“之所以要呼吁加强商用密码产业，是因为它与国家安全的关系太大了。”采访伊始，王秀清便如此对记者强调。

提到“密码”，很多人会想到手机开机密码、电子邮箱登录密码、银行卡支付密码等。但这些生活中经常接触到的“密码”实际上只是一种简单的口令，是一种简单、初级的身份认证手段。

而在政务、金融等领域应用的密码，则是通过“特定变换的方法”对信息等进行加密保护、安全认证的技术。其中，前者是指将原来可读的信

息变成不能识别的符号序列，后者是指确认主体和信息的真实可靠性。而这种“特定变换的方法”就是王秀清所研究的密码算法。对于算法与密码之间的关系，她打比方说，算法是密码的核心。

“目前，商用密码算法的最大应用是在电子签名和电子印章方面。”王秀清举例说，现在各省都在开展商事制度改革，其中的电子营业执照就需要应用到加密算法。

“我们都知道，传统的纸质文件和合同上，需要签名来确认身份，那么电子化之后呢？就需要一个独一

无二的密码来确保数据不被篡改。再打个比方，现在很多政务数据都储存在政府网和政务云上，这些数据绝不能在网‘裸奔’，需要加密算法再加一道锁。”目前，密码算法已经在电子政务、金融、电信等领域广泛应用，而视频安防、工控、车联网等新兴行业也对此有巨大需求。

“今年1月1日起，《中华人民共和国密码法》正式实施，把密码安全提到无可比拟的程度。受业务需求和合规需求双重拉动，商用密码行业将迎来高速增长时期，预计市场规模将达到千亿级。”王秀清对记者预估。

河南应先行先试 在千亿级数字经济中抢占先机

千亿级的市场，河南份额如何？在接受采访时，王秀清坦言，目前国内的密码还都处在起步阶段。她所在的河南省信息化发展有限公司是我省密码产业的较早试水者，公司年产值约1亿元。虽然在我省已属于佼佼者，但在全国还并不算强。

“像海南就在这方面比较重视，也邀请我们公司去当地开展业务。我们考察发现，他们省里面专门成立了领导小组，在海南大学也加挂了密码学院的牌子，开始培养专门人才，体现了政府对新兴产业的重视。”王秀清认为，与其他省份相比，我省应在产业政

策和政府引导方面进行强化。一方面，应当尽快出台促进商用密码产业发展的政策，打造密码产业集聚示范基地，抢占千亿级产业的“先机”。另一方面，应加强密码基础研究和原始创新。组建产学研用联盟，建设密码创新产业基地和重点实验室，通过创新驱动和协同攻关，努力形成一批“拳头”产品，有效应对网络空间威胁，占领密码产业的“高地”。

除此之外，王秀清还建议，加强政府采购，对全省密码应用产生引导作用。

“目前我们的政务网络还普遍没

有应用加密传输，大量的数据在网络上‘裸奔’，媒体报道中政府网站被改成赌博网站等就是例证。”她呼吁，从立法层面入手，要求政务机关把对密码产品的采购列入预算，把信息化和网络安全同步规划、同步建设、同步运营，不仅为政务数据加一堵密实的安全防护墙，也通过政府引导在全社会形成带动作用。

“现在商密行业已经起飞，好的人才年薪过百万。作为提倡数字经济和紧抓科技支撑的大省，河南更应先行先试，在千亿规模的产业中抢占先机，分一杯羹。”王秀清说。

省人大代表王贺敏：

在全省开展“无废城市”建设 让废物变资源



从一条线路到十字交叉，再到组合成网构建关键一“环”，近几年来，郑州地铁建设不断加速。郑州地铁建设有着怎样不为人知的难度，在其建设背后又有怎样的故事？1月10日，在省两会期间，记者采访了省人大代表、郑州地铁集团有限公司副总工程师王贺敏。

□东方今报·猛犸新闻记者
米方杰/文 李新华/图

从火车到地铁 22年来她一直行走在“轨道上”

“从1998年大学毕业到现在22年的时间里，我一直都在从事轨道交通工作，虽然换了单位，从铁路到了地铁，但是一直没有离开轨道。”王贺敏曾是郑州铁路局郑州勘测设计院的一名工程师，她也是中国铁路发展的见证者，自1997年至2007年，中国在线运行的铁路列车进行了6次大提速，其中多次提速，王贺敏都是重要参与者和见证者。

“就像火车这些年一直在提速一样，我也一直在轨道上奔跑着。”王贺敏不仅热爱自己的工作，同样热爱

自己所生活和工作的这个城市。2010年，作为高级工程师的王贺敏进入郑州地铁工作。“当时就想着郑州地铁刚起步，我在铁路上干这么多年了，也想为郑州地铁的建设出一份力，把我的所学应用到郑州地铁建设上。”

郑州地铁2号线一期工程的勘察设计管理是王贺敏到郑州地铁工作后负责的第一条线路，该线路沿线地下管线复杂、管径大，且区间隧道多处穿越国铁、南水北调总干渠，盾构掘进风险大，障碍性因素诸多，设

计难度大。

王贺敏凭着自己多年的设计工作经验，结合郑州地铁设计特点，稳定了全线站站位方案，牵头组织完成了下穿陇海铁路四线桥、郑州铁路南站、郑西贯通客运专线、南水北调中线总干渠等专项设计方案，最终顺利取得了郑州铁路局及南水北调中线干线管理局对以上设计方案的批复，为工程建设的顺利实施提供了坚强保证。

随后，王贺敏又负责了郑州地铁2号线二期工程以及5号、3号和4号等线的勘察设计管理工作。

建议在全省范围内开展“无废城市”建设 让废物变资源

近几年来，作为省人大代表的王贺敏一直在就相关民生问题建言献策，因为地铁的建设要经常与“土”打交道，在两会上，围绕渣土的处置，王贺敏提出了多份建议。

“此前，我在人代会上提出建议，希望郑州能加强工程弃土消纳处置工作，加强消纳场建设。同时提出建议，郑州市应优化渣土车双向登记卡制度，以减少社会资源浪费。”王贺敏告诉记者，今年人代会上，她依然将围绕渣土的处置提出建议。

据悉，去年，许昌市成为我省唯

一入选“无废城市”建设试点城市，今年年底将取得阶段性成果和经验。“国家开展‘无废城市’建设试点的目标就是要通过在试点城市深化固体废物综合管理改革，总结试点经验做法，形成一批可复制、可推广的‘无废城市’建设示范模式，为推动建设‘无废社会’奠定良好基础。”王贺敏表示，“无废城市”的建设是国家发展战略的重要组成部分，是一个长期的系统性工程，我省应该按照国家对“无废城市”建设的要求和目标，提前谋划，先行先建，主动作为，积极在全省范围内启动“无

废城市”建设工作计划。

王贺敏建议我省做好摸底排查，对全省各类垃圾产生情况分行业、分地市进行调研，形成专项报告，并上报主管单位，研究出台有针对性和可操作性的方案。并且科学统筹部署，将“无废城市”建设列入各地城市建设工作台账，并将目标明确化，将任务具体化，并做好监督考核。“目前，我们已经在探索利用地铁建设中产生的渣土制造建筑原材料，未来可以用于地铁建设中，这样不仅解决了渣土处置的问题，同时也实现了资源的再生利用”。